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 Mateusz Piekut, Hägersten 

Vi är glada att kunna hälsa följande  
nya medlem välkommen i SGS:

Innehåll

Omslagsbild: Akvedukten i Håverud. Foto: Ida Dicksson.

	 3	 Vykort

	 6	 Minnen av Magnus Andersson

	 9	 Ordföranden har ordet

	 10	 Boktipset

	 11	 Vänern runt – nästan

	 14	 Indien-Nagaland, del II 

	 17	 Resemästarens sidor

På min återresa från 
Jerevan har jag nu 
kommit till Bukarest 
med alla sina kontras-
ter. Boulevarderna är 
gjorda för motortrafik 
och inte så behagliga 
att vandra längs. Gamla 
stan desto skönare att 
strosa runt i. Framför 
mig väntar den längsta 
etappen, 30 timmars 
bussresa till Warszawa, 
men där kommer en 
kompis att husera mig. 

Hälsningar Bengt C.

VykortVykort
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VykortVykort
Hälsningar från Bari. En charmig stad med fin 
”Old city” och bra shopping. Jättebra kommuni-
kationer med buss och tåg till närliggande orter, 
inget behov av hyrbil. Vi besöker Alberobello med 
sina runda trullihus, Polignano al Mare som ligger 
en halvtimmes tågresa söderut samt Ostuni i vars 
gamla stan det faktiskt går att gå vilse. 

 Hälsningar My Jakobsson

På rundresa i Irland
Hälsningar Gunilla B.

Akvedukten i Håverud. En dagstur  
på Dalslands kanal i juni. 

Hälsningar Berit Trägårdh, Peter Ragge, 
Stefan Karlsson och Bodil Einarsson
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VykortVykort

En hälsning från en udda flik av Frankrike, men fotot togs från 
den belgiska sidan vid Dinant, saxofonstaden. Båda städerna 
ligger vid Maas (som heter Meuse på franska), liksom Liege och 
Maastricht, varifrån jag körde i morse. Floden ringlar sig fram 
genom Ardennerna och uppvisar spektakulära vyer.

Bengt C

Hälsningar från  
Färöarna! 

Stefan och Bodil



Minnen av Magnus Andersson
Text: Lasse Berg

Magnus Andersson var äventyrs-
resenären. Han gav under sitt 

liv tusentals resenärer upplevelser de 
aldrig skulle glömma. Bort till för dem 
avlägsna trakter jorden runt. Äventyr 
blev resorna, fast kanske inte i sedvan-
lig betydelse. Han strävade aldrig efter 
farliga strapatser, alltså med ”risker 
eller osäkert utfall” för att tala med 
Wikipedias analys av ”äventyr”

Det var till andra folk med andra 
kulturer han ville ta sina resenärer, få 
dem att lära känna och förstå. Med 
tanke på hur svåråtkomliga platser han 
sökte sig till, kunde det faktiskt inne-
bära en del svårigheter för deltagarna. 
Jag vet det efter att så många gånger 
ha rest med honom. Det här är inte en 
biografi över Magnus, utan minnen 
från en kär bekantskap. 

Efter år som yrkesmilitär hoppade 
han av för att bese världen. Först med 
andra resenärer, sedan som organi-
satör för egna gruppresor. I mitt fall 
handlade det dock om att han skulle 
komma att hjälpa mig i samband med 
olika produktioner av TV-dokumentä-
rer, vilka innefattade mer svårorgani-
serade expeditioner. Till det behövde 
vi hans hjälp. 

Det började i slutet av 80-talet när 
filmaren Stig Holmqvist och jag skulle 
göra en film om upptäcktsresanden 
Sten Bergman. Den mannen var min 
stora barndomsidol. Hans radioberät-
telser och böcker på 50-talet om kanni-
baler och paradisfåglar på Nya Guinea 
förändrade mitt liv. Självklart skulle jag 
resa i hans fotspår. Stig, som härstam-

made från Helsingborg, hade fått nys 
om Magnus, också han från Helsing-
borg. Magnus hade gjort spännande 
gruppresor till den svårtillgängliga in-
donesiska delen av jätteön Nya Guinea, 
Irian Jaya, som den då hette. Där hade 
Bergman gjort flera längre resor. 

Magnus skulle hjälpa oss. Han 
tog oss både till höglandet och ner i 
Asmat, det då mer eller mindre stängda 
kustlandet söderut mot Australien. 
Redan då upptäckte jag det unika med 
Magnus resor: Magnus fenomenala 
organisationsförmåga och hans nära 
kontakter med de folk vi skulle få träffa. 

Av den katolska missionen lycka-
des han inte bara hyra det plan, som 
skulle ta oss från höglandet till deras 
missionsstation i Agats vid kusten. 
Han fixade också en liten ångbåt från 
dem, en veritabel Asmats drottning, ett 
stånkande plåt- schabrak, som skulle 
ta oss längs kusten och uppför Eilan-
denfloden, in i denna säregna träsk
djungel, som skyddat befolkningen 
mot intränglingar i tusentals år.

Ett exempel på Magnus organisa-
tionsförmåga: Efter att ha tuffat 

fram bland saltvattenskrokodilerna 
längs kusten kom mirakulöst ut ur 
djungeln en liten båt med några 
vinkande papuaner ombord. Iförda 
höftskynken och vackra fjädrar från 
paradisfåglar i håret hade de med sig 
nygräddat bröd och annan läcker 
skaffning åt oss. Detta hade Magnus 
beställt på något för mig fortfarande 
obegripligt sätt (Detta var alltså långt 
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före mobiltelefonernas tid där.) Han 
ville att man skulle kunna njuta mitt 
bland alla påfrestningar!

Och de lokala kontakterna! Vid vårt 
besök hade det gått över 90 år se-

dan Sten Bergman föddes och han var 
sedan länge död. Men Magnus hade 
genom sina förbindelser med de lokala 
befolkningarna hittat hans mamma, 
djupt inne i Asmats regnskog! Allt 
detta hade med Bergmans sista besök 
på Nya Guinea att göra. Den resulte-
rande boken fick den lockande titeln 
Min far är kannibal. I radion berättar 
han för en andlöst lyssnande skolkille 
i Båstad (Jag hade fått vår lärare att ta 
in en radioapparat i skolrummet.) om 
hur han och hans hustru adopterats 
av ett kannibalpar. Dessa var betydligt 
yngre än deras svenska barn. 

Magnus hade alltså lyckats spåra 
upp Bergmans adoptivmamma 
Akintjes. Hon visade sig i högsta grad 
fortfarande vara i livet. I sin förtröstan 
att Magnus vänner också var hen-
nes vänner, berättade hon gärna om 
ceremonin och adoptivföräldrarnas för-
hoppning att detta skulle resultera i att 
de äntligen skulle få en yxa av stål att 
ersätta sin hopplösa stenyxa. Det blev 
dock en Morakniv och fina örhängen. 

Magnus hjälpte senare Stig och mig 
att ordna en makalös expedition längs 
sidenvägen i Sinkiang i Sven Hedins, 
en annan svensk upptäcktsreandes, 
spår. Vi kom dit bland de första, när 
Kina började öppna upp lite. Den 
resan inkluderade en kamelexpedi-
tion genom Taklamakanöknen till en 
sedan årtusenden försvunnen stad, 
Karadung, som Hedin hittat rester av i 
slutet av 1800-talet. 

Magnus och mitt samarbete fort-
satte under årtionden i både Asien och 
Afrika. Ständigt blev jag hjälpt av hans 
osannolika förmåga att skapa varma 
kontakter med lokalbefolkningar, vilka 
ofta var helt ovana vid konstiga besöka-
re. Det var en hundraprocentig respekt 
för de s.k. ursprungsbefolkningar, som 
han tog sina resenärer till. 

Prov på Magnus problem­
lösningar:
När ett filmteam och jag med hans 
hjälp skulle ta oss genom Sahara för 
att bl.a. vara med på en av de sista salt-
karavanerna i Mali, följde också min 
hustru Ingrid med. Problemet var att 
hon måste ta en spruta i veckan mot 
sin reumatism, ett levande vaccin som 
absolut inte fick bli varmt. Inga pro-
blem för Magnus. En kamel med ett 
isblock på sidan kylde ner läkemedels-
påsen. Det tar lång tid för ett isblock 
att smälta helt, också i Sahara. 

Det kunde vara jobbigt att resa med 
Magnus, även om det då handlade om 
något nödvändigt ont, inte bara att 
pröva kroppen för prövningens skull. 

Under vår första färd tillsammans i 
Nya Guineas regnskog, lades grunden 
för vår livslånga vänskap, även bortom 
resornas äventyr. Problemet var att i 
regnskogen regnar det. Jobbigt, men 
också dubbelt problematiskt när man 
filmar. Efter alltför långa dagar och nät-
ter i fallande skyar frågade jag honom 
vad han gjorde för att ha lite roligt 
ibland. ” Jo , jag håller på att skaffa mig 
en bostad i södra Frankrike” blev svaret. 

Det blev Rians, som därmed också 
under några år blev min och min 
hustrus återkommande bas för forsk-
ningsfärder, syftande till att hitta något 
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eget där nere mot Medelhavet. Så 
småningom landade vi i en egen by, 10 
mil söderut. Frankrike blev därmed ett 
nytt nav för våra möten med Magnus. 
Det handlade ofta om att vi försökte 
bjuda varandra på det goda liv, som 
fransk mathållning kan innebära. 

När jag på Magnus begravning 
frågade hur många av besökarna 

som rest med honom, höjdes en majo-
ritet av händerna. När jag frågade hur 
många som ätit en lång god middag 
med honom, sträcktes samtliga nävar 
entusiastiskt i skyn. Hans närkontakter 
med otaliga kulturer hade lärt honom 
vad det goda livet handlar om; männis-
kans bland däggdjuren unika förmåga 
och vilja att äta långa måltider ihop 
under livligt pladdrande. Inte bara 
bland den egna familjen eller den egna 
stammen, utan i lag med vänner från 
de mest skilda ursprung. Så löser vi 
lättast våra problem. 

Magnus resenärer kände ett vi. På 
hans initiativ bildades 1988 Scandina-
vian Geographic Society, ”en anspråks-
lös kamratförening för alla som älskar 
att resa, möta andra kulturer, uppleva 
djur och natur och som vill resa med 
omsorg och största möjliga hänsyn”. 
Sedan dess har man ordnat resor, 
som i Magnus anda bl.a. syftar till att 
informera om och verka för ursprungs-
befolkningars rätt till självbestäm-
mande och integritet samt bevarande 
av deras kulturer. Magnus hade en 
unik förmåga att inte bara erbjuda 
sina medresenärer minnen för livet 
utan också att hitta lokala vänner. Det 
kunde för min del leda till att det gick 
åt skogen i flera bemärkelser. Tillsam-
mans med filmaren Anders Ribbsjö 

höll jag på med en dokumentärfilm, 
som alltid för SVT. Denna gång skulle 
den handla om afrikanska drömmar 
om det goda livet, som motvikt till den 
kolsvarta bild av denna kontinent, som 
på 90-talet rådde i vår del av världen. 
Med hjälp av afrikanska närbilder ville 
vi försöka fiska fram människors hopp. 
Ett exempel jag gärna vill lyfta fram 
gällde Mbuti-pygméerna djupt inne i 
Kongos regnskogar, t.ex. i Ndokisko-
gen i Kongo-Brazzaville. En av de få 
publikationer som lyckats ta sig dit, var 
National Geographic, som gav numret 
om detta äventyr namnet The Last Place 
on Earth. Naturligtvis hade Magnus 
redan varit där, flera gånger. Nu skulle 
han låta oss få komma till ett ställe, 
där knappt någon annan utomstående 
påstods ha satt sin fot. Det blev kanot 
längs en liten biflod till Kongofloden 
med skrikande papegojor, som flög 
mellan trädens valv över vår färdväg. 
Där framför oss simmade något stort, 
nej inte en orm utan en ödla. Stillhet. 
Och så! På avstånd hörde vi rytmisk 
sång. Vi närmade oss en pygmébosätt-
ning. Anders filmade koncentrerat. 
Jag fantiserade upphetsat om vad de 
sjöng för att välkomna oss, så rytmiskt 
och vackert. Kanske om gudomar, om 
högre makter? Den sista platsen på 
jorden alltså. Och så, plötsligt slutar 
Anders filma, vänder sig om och väser 
”Det här kan vi ju inte använda” fast 
med lite mindre tryckbara ord. Och nu 
hörde jag det rytmiska 

”Magnusanderssonmagnusandersson-
magnusanderssonmagnusandersson…..”

Ingen som träffat Magnus  
glömde honom!
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25 grader varmt, sommar och sol, Karlstad
40 grader varmt, sommar och sol, Spanien

12 grader varmt, sommar och sol, Grönland,
25 grader varmt, sommar och sol, Orsa

Ja det är en del av min sommar, det har regnat lite också,  
men det har jag glömt.

Det är första gången på många, 
många år som jag varit borta så 

länge, i stort sett bara hem och bytt 
resväska. Och temperaturerna har 
växlat. Jag kollade lite statistik som 
värme och kyla .

Varmast i Sverige var det 1933 i 
Ultuna och i Målilla 1947, 38 grader. 
Kallast var det i Vuoggatjålme 52,6 gra-
der 1966. Den högsta månadsmedel-
tempraturen var i Stockholm i juli 
2018, 22,5 grader, tidigare rekord hade 
Karlstad 1901 och Linköping 1914 på 
21,8 grader.

Jämför man sen våra svenska tem-
peraturer med tex. Mali eller Burkina 
Faso som har en genomsnittstempratur 
på 28,3 grader. Och med Ojmjakon, i 
Sibirien, som har en dygnsmedeltem-
pratur på cirka -50 grader i januari, så 
har vi har det rätt skönt i Sverige.

Jag gillar svenska somrar med 
växlande temperaturer, sol, regn, åska, 
blåst, och nu kommer hösten men hög 
och klar luft, kvällarna blir mörkare, 

och vi tänder ljus och myser, visst är 
det också härligt.

Men nu ska vi ladda för mötet i 
Lund, jag hoppas att ni redan anmält er.

Passa på att utforska Lund, kom 
några timmar tidigare eller stanna 
kvar en stund på söndag, (se praktisk 
information på anmälningsblanket-
ten.) Programmet har inte förändrats 
något sen tidigare möten, lite infor-
mation om kommande resor, några 
roliga och intressanta föredragshållare, 
bildvisningar, och jag ska berätta om 
Grönlandsresan, där vi var fyra SGSare 
+ 5 stycken till, en liten go grupp.

Jag vill passa på att tacka alla som 
hjälp till att få ihop vårt möte i Lund, 
fixat alla utskick och de som just job-
bar för att få ihop en ny Briefing.

Sommarhälsningar från ett somrigt 
Karlstad som även idag bjudit på sol 
och blå himmel.

Er ordförande i SGS,  
Ulla-Britt Wahlström

Ordföranden har ordet
Ulla-Britt Wahlström
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BoktipsetBoktipset
Erika Fatland har i den här boken tagit 
för sig hela det portugisiska imperiet, från 
1400-talets upptäcktsresande, via 1970-talets 
avkolonialisering, fram till idag. På 1400-talet 
seglade modiga sjömän allt längre söderöver. 
Det var Henrik Sjöfararen, som var driv-
kraften bakom de här upptäcktsresorna, 
men han var aldrig själv med ombord. Trots 
det har han fått namnet Sjöfararen. Länge 
trodde man att Cap Bojador i Västafrika var 
världens ände och ett farligt ställe att pas-
sera. Idag vet knappt någon var Cap Bojador 
ligger. Den mest namnkunnige sjöfararen 
är Vasco da Gama, som 1498 fann sjövägen 
till Indien. Efter det blev världen för alltid 
förändrad. Portugisernas målsättning var att 
skaffa sig hamnar och handelsförbindelser, 
inte att tillskansa sig så mycket land som 
möjligt. De handlade med kryddor, siden, 
guld och inte minst slavar. Det portugisiska 
imperiet var det första globala koloniriket- 
och det sista. Det sträckte sig från Kap Verde 
till Goa, från Nagasaki till Amazonas. Vilka 
spår har portugiserna lämnat efter sig?

I erövrarnas kölvatten tar Erika Fatland 
läsaren med på en äventyrlig resa jorden 
runt. Genom öknar och regnskogar, av-
lägsna byar och storstäder på fyra konti-
nenter och tre världshav. Vi blir bekanta 
med urfolk och frihetskämpar, kejsare och 
sjökaptener. Boken är en reseskildring med 
oförglömliga möten, människoöden och 
historier. Frågor författaren ställer vid sina 
möten med människor i de forna koloni-
erna är: Hur var det under portugiserna och 
vad lever kvar av den portugisiska kulturen?

Erika Fatland är socialantropolog och 
behärskar 8 språk, bl.a. portugisiska. Hen-
nes böcker är utgivna i 26 länder, dock 
inte i Sverige så vitt jag vet. Däremot är de 
översatta till danska. Språket i böckerna är 
så lätt, så jag tror inte någon kommer att ha 
problem med att lyssna till eller läsa hennes 
norska. Boken är en dokumentär och en 
fantastisk reseberättelse, som jag varmt vill 
rekommendera.

En gång låg de här länderna längs Siden-
vägen. På 1900-talet omformades nomad-
samhällena efter kommunistiska ideal. 
Fatland tar här med läsaren på en resa i de 
här länderna, som blev självständiga 1991. 
Bland ruinerna efter sovjetunionens fall har 
det urvecklats länder med hypermoderna 

städer, olja- och gasindustri, men också 
smått galna tyranner. Gamla traditioner 
som brudrov, ridkonst och mattvävning 
lever kvar. Vi får läsa om deras historia, 
kultur och samhälle och möter enskilda 
människors levnadsöden i diktaturer, men 
också med hopp.

Sjöfararen, en reise gjennom  
Portugals tapte imperium av  
Erika Fatland, (Kagge förlag 2024)
Ett boktips av My Jakobsson

Av samma författare utkom 2014 (med ett 
tillägg i 11 upplagan 2024) Sovjetistan, en 
reise gjennom Turkmenistan, Kasakhstan, 
Tadsjikistan, Kirgisistan og Usbekistan
Ett boktips av My Jakobsson
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Vänern runt – nästan
8–13 juni 2025 

text och bild: Bodil Einarsson

Det är 3:e året i rad som jag, Stefan 
Karlsson, Peter Ragge och Berit 

Trägårdh reser en vecka i Sverige. Denna 
gång kring Vänern och genom Bergsla-
gen. De körde från Södertälje och häm-
tade upp mig i Töreboda på stationen, 
dit jag kommit med tåget från Göteborg. 
Dock stod ingen på perrongen för att 
möta mig. De hade redan börjat med en 
konstutställning i gamla stationshuset. 
Vi skulle direkt till Sjötorp, där Göta 
Kanal börjar, men hann inte längre från 
stationen mer än en bit, då vi fick stanna 
pga broöppning. Sakta gled kanalbåten 
Juno förbi mot sin resa österut. Fisk-
lunch i Sjötorp innan vi reste vidare till 
Mariestad, där vi skulle bo över natten på 
vandrarhemmet mitt i Gamla stan med 
sina vackra gamla sten- och träbyggna-
der. Fikade gjorde vi hemma hos Stefans 
mamma på andra sidan Tidan från vand-
rarhemmet. Det var en fin eftermiddag 
och kväll med sol och nästan ingen vind.

På måndagen ska vi åka från Ma-
riestad till Åsensbruk i Dalsland med 
ett par stopp på vägen. Vi möter upp 
Monika och Roland Apell på Falkängen 
i Hällekis. De blir våra ciceroner runt 
Kinnekulle, där de tillbringat somrarna 
genom åren. Vi åker upp på Kinnekulle, 

men utsiktstornet öppnade först en 
vecka senare. Ändå hade vi en härlig 
utsikt över Vänern med fint väder. Vi 
passerade ett stort stenbrott “KInnekul-
les Grand Canyon”. Här bröts ca 80 
miljoner ton kalksten mellan 1892 och 
1979, som användes till cementtillverk-
ning. Därefter väntade Munkängarnas 
Naturreservat och den blommande 
ramslöken. Vi var några dagar sena för 
att se de helt vita fälten, men det fanns 
ändå tillräckligt kvar. Doften av rams-
lök nådde oss till och från. Naturligtvis 
stannade vi till vid Hällekis Säteri och åt 
ramslökssoppa till lunch. Vi hann också 
med ett besök i Hjelmsäter för att se den 
blommande guckuskon.

HIndens rev ligger väster om Lidkö-
ping och är ett rev på ca 5 km, som man 
kan vandra ut på tills det försvinner ner i 
Vänern. Där fortsätter det som ett under-
vattensrev, tills det dyker upp i Dalsland 
på andra sidan Vänern, 12 km bort. Re-
vet ingår i ett naturreservat och det finns 
bara en stig att gå på. Vi gick fram och 
tillbaka och jag fick allehanda berättelser 
av Stefan och Peter om hur det sett ut när 
de senast varit här för många år sedan. 

Vi kom fram till vårt boende, en 
AirBnb-bokad stuga i Åsensbruk, söder 
om Håverud. Nybyggd sedan 3 år på en Mariestad

Munkängarnas Naturreservat med 
blommande ramslök
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höjd med utsikt över Åklång, del av Dals-
lands Kanal från Håverud. Stefan hade 
denna gång gravat sin lax med ingefära 
och citron, som blivit en tradition nu att 
ha med på vår Sverigevecka. 

Tisdagen var lite molnig med tunt 
regn ibland. Många sevärdheter 

har inte öppnat än för säsongen då alla 
skolor inte slutat, men vi gjorde vad vi 
kunde. Dals Rostock är mest känd för sin 
hälsobrunn på 1700-talet. Örtagården 
här var stor och väl värd ett besök, men 
de gamla husen var stängda. En kort tur 
upp på Kroppefjäll innan vi körde vidare 
till Halmens Hus i Bengtsfors. Gofika 
med fantastisk utsikt över Bengtsfors 
och sjöarna. Hembygdsgården hade ett 
20-tal olika stugor och hus från olika 
tidsepoker. Baldersnäs är en stor gård 
med herrgård som driver hotell och 
restaurang. Trädgården är stor och fint 
anlagd och dit det var fritt tillträde. Små 
butiker finns idag i några av uthusen, 
bl.a. Steneby Hemslöjd.

Fröskogs kyrka i Fengerfors var 
stängd även denna vecka, men vi körde 
ändå dit för att se den utanpå. Vi såg att 
det lyste och en sidodörr verkade öppen, 
så vi gick in där. Städning pågick, men vi 

var välkomna. Träkyrkan har fantastiska 
takmålningar från 1739 och en barockin-
redning. Dagens sightseeing avslutades 
med Högbyns hällristningsområde, som 
är Dalslands största fornminne. Här 
finns mer än 50 hällar med över 2 000 
ristade figurer och tecken. Vi såg bara en 
bråkdel och de är mer än 2 500 år gamla. 
Bilen behövde laddas och så även vårt 
matförråd, vilket gjordes i Mellerud.

Dalslands Kanal
På onsdagen sken solen igen och det 
blåste lite, men alla var taggade på 
dagens resa med M/S Dalslandia. Vi åkte 
från Håverud till Bengtsfors och rälsbus-
sen tillbaka. Dalslandia byggdes 1973 
och är specialbyggd för Dalslands Kanal 
och tar 110 passagerare. Den andra 
båten, Storholmen, tar 100 personer och 
byggdes 1896 och har trafikerat kanalen 
sedan 1938. Vi mötte den efter någon 
timme, för det går en tur åt varje håll 
dagligen. Dalslands Kanal börjar i Köp-
mannebro och fortsätter till Norge längs 
Dalslands vattendrag. Kanalen blev klar 
1868 och har 31 slussar, ca 24 mil lång. 
Vår tur till Bengtsfors omfattar 16 slussar 
och tog ca 5 timmar. Turen börjar strax 
innan Håverudsakvedukten, som är 33 
m lång med sammanlagt 33 000 nitar. 
En härlig resa i sakta mak med underbar 
natur runtomkring. Båten var fullbokad 
och de flesta åt lunch ombord. Vid Lång-
bron, ca halvvägs, klev en stor grupp av 
från Norge. Man kan även göra en halv-
dagstur från båda hållen. Hemvägen med 
rälsbussen gick desto snabbare, drygt en 
halvtimme. Vill ni läsa mer om Dalslands 
Kanal finns en berättelse om denna i 
Briefing december 2024 av Monika och 
Roland Apell.

Vår resa kring Vänern fortsätter 
norrut och vädret blir bara bättre 

och bättre. Vi började dock åt fel håll, 
till Köpmannebro för att se kanalens Fröskogs kyrka i Fengerfors
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ursprung där sluss nr 1 finns. Åkte 
vidare in i Åmål för att Stefan blev lite 
nostalgisk och ville visa sitt boende och 
orienteringsgymnasiet när det begav sig. 
Stannade till i Karlstad och tittade in i 
Sandgrund. Vi har inte varit här sedan 
SGS-mötet hösten 2013, men varken 
Lars Lerin eller Junior var på plats. Man 
höll fortfarande på med renoveringarna 
som startade i början av året, men nu 
mest på utsidan.

Vi avviker nu från Vänern och styr 
kosan till Filipstad och Nils Ferlinmu-
séet Kvarnen, som var mycket sevärt 
och handlade om hela hans liv. Mu-
séet öppnade 2005 och man kunde 
följa hans uppväxt i staden med vidare 
färd till Stockholm och de sista åren i 
Roslagen och hans verk längs livets väg. 
Promenerade längs Skillerälven till hans 
staty på bänken. På vägen i älven finns 
även Monitorholmen som har formen 
av pansarbåten Monitor, därav namnet. 
Det är egentligen 3 mindre holmar som 
byggdes samman 1873 till dess nuva-
rande form. Vi fick tips från den trevliga 
mannen på Nils Ferlinmuséet att köra 
upp till Bill Hill Lodge för lunch, strax 
utanför Filipstad. Jag för tipset vidare, då 
de hade mycket god mat och fin utsikt 
med utsiktstorn över nejden. Lunchstäl-
let ligger på vägen till Högbergsfältet 
och Tilas Stoll, ett naturreservat där 
flera gruvdrifter har skett med främst 
järnmalm. Verksamheten lades ner 1906 

men man kan fortfarande gå in i Tilas 
Stoll, en horisontell gruvgång.

Vi övernattade på Uskavigården norr 
om Nora i en av deras stugor.

Fr edag är vår sista resdag på väg tillba-
ka till Södertälje. Började dagen med 

ett gammalt kalkbrott i närheten och det 
var helt vindstilla och en solig morgon. 
På väg till Nora finns Siggebodahyttans 
Bergmansgård, som öppnade först dagen 
efter. Man kunde ändå gå runt bland de 
gamla byggnaderna och trädgården och 
kika in i fönstren. Väl i Nora vandrade vi 
runt i den gamla trästaden och mindes 
vårt SGS-möte här. Naturligtvis avnjöt 
vi den goda glassen igen. På väg hem 
stannade vi till i Kungsör och besökte 
Miniature Kingdom, som ligger mittemot 
tågstationen. Här har man byggt upp ett 
miniatyrlandskap av olika orter och plat-
ser i Sverige med en modelljärnväg, bl.a. 
Lapporten, Gävlebocken och Stadshuset 
i Stockholm. Landskapet består av 700 
m räls, 4 000 invånare och 483 byggna-
der, som  tilltalar alla åldrar.

Vi har återigen haft en bra vecka med 
många upplevelser. Nya planer för nästa 
år finns. På återseende!Nils Ferlin-statyn i Filipstad

Siggebohyttans Bergsmangård

Miniature 
Kingdom
i Kungsör
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Indien-Nagaland, del II 
Micke & KajsaKarin Thorvaldsson

(forts. från förra numret)

Vi möter våren i Ziro
Hon sticker in grenarna längre under 
trefoten allteftersom de brinner. Här 
behöver de inte kapa veden till klam-
par, eftersom eldstaden är så stor. De 
eldar dem i ena änden och kan då även 
lättare reglera värmen vid matlagning. 
Ovanför elden hänger morgondagens 
middag. Långsamrökt och grillad 
kyckling. Det ser väldigt gott ut. Hela 
familjen samlas runt elden inklusive 
katten och hunden och nu får även vi 
vara med.

Vi är hos en Apatanifamilj i Ar-
unachal Pradesh i nordöstra Indien. Vi 
har kört långt upp i bergen i utkanten 
av Himalaya på smala slingriga vägar. 
Här uppe är svalare, så det är skönt 
med värmen från elden. Utanför är 
våren på väg och skogen runt byn 
blommar av vild magnolia och tre an-
dra sorters träd i vitt, rosa och rött. Vi 
ska bo här hos familjen i två dagar. Jag 
och Micke har fått rummet högst upp 
på taket med utsikt över risterasserna 
och bergen.

Svart grus är gott
Hon räcker fram ett fat med något som 
ser ut som kolbitar och aska. ”Stoppa 
inte in biten munnen, varnar vår guide, 
ta bara lite på tungan.” Jag tittar skep-
tiskt på biten. ”Det är svart salt, fortsät-
ter guiden. De gör det från ett träd som 
växer här i byn.” Jag tar lite på tungan 
och upptäcker förvånat att det är 
salmiak. Gumman är lika förvånad att 
vi gillar det. Hon ler med hela ansiktet 
och ger oss var sin liten påse i present 
att ta med hem.

Vi är och besöker en Apataniby och 
har just blivit inbjudna till en äldre 
kvinna med näspluggar och tatuering 
i ansiktet. Tidigare gjorde alla Apata-
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nikvinnor ett hål i vardera näsvingen 
och en tatuering från pannan, längs 
näsryggen till hakan i 12-årsåldern. I 
hålen satte de näspluggar, men 1972 
förbjöds traditionen, så nu finns bara 
de som är födda före 1960 kvar. Kvin-
nan vi träffar är 80 år, men hon är 
full av energi. Hon springer fram och 
tillbaka och fixar hela tiden. Otroligt 
imponerande.

Den lilla smedjan
Mittemot familjen vi bor hos ligger en 
liten smedja. Jag blir nyfiken och går 
dit. De kan ingen engelska, men jag 
förstår att de gör traditionella svärd 
till festivalen som pågår i Apatanibyn 
nu. Det ligger fullt med ämnen på det 
upp och nervända oljefatet som de 
eldar inuti. Med en pinne upphängd i 
taket och med ett rep i var ända, som 
en gammaldags våg kan han sköta 
blåsbälgen från samma plats som han 
hettar upp järnet i ugnen och skyfflar 
in kol. De är tre stycken. Han som skö-
ter ugnen och järnet, håller även ämnet 
medan de andra två bankar.

Vår guide kommer. Han hjälper mig 
fråga om jag får köpa en kniv. Men det 
är snart val i Indien och alla spetsiga 
knivar räknas som vapen, men jag kan 
få köpa en med rundad topp. De kan 
göra en precis som jag vill ha den. Bara 

att hämta nästa dag. Det låter fantas-
tiskt. Nästa dag när jag hämtar kniven 
låter de mig inte betala. Den är jättefin, 
men de vill ge mig den. De tycker 
det är så trevligt att jag besökt deras 
smedja att jag får kniven som gåva.

Musik är som ett eget språk
Vi sitter runt elden och har just 
avslutat middagen när vår chaufför 
sjunger några toner för sig själv. Han 
har en otroligt fin sångröst och vi hejar 
på honom att sjunga mer. Han låter 
sig övertalas sjunger en väldigt indisk 
sång, med mycket vibrato. Fantastiskt! 
Han skulle kunna leva på att sjunga. 
Mannen i familjen tar vid och sjunger 
en traditionell Apatanivisa med skojig 
text med rörelser om en ung man som 
vill fånga en kvinnas hjärta. Han sjung-
er också fint. Sedan blir det vår tur. Vi 
sjunger en svensk vårvisa. Så fortsätter 
vi att turas om med att sjunga och har 
en väldigt trevlig stund runt elden med 
många hjärtliga skratt. Musik är som 
ett eget språk alla kan förstå.

Som på Koster fast med doft  
av curry
Det kommer sång inifrån köket. Det är 
de två unga männen som förbereder 
vår frukost. De nynnar lite medan de 
jobbar. Det är mysigt. Vi har hört det 
ofta här, på stan, i restauranger, när de 
tvättar, väver, påtar i trädgården eller 
jobbar på fälten. Indier tycker om att 
sjunga och musiken är ständigt närva-
rande. Och nu får vi vakna till det. Min 
mamma brukade också sjunga när hon 
lagade mat, så jag är van att vakna till 
sång. Barndomsminnen från somrarna 
på Koster blandas med doften av cha-
pati och curry.
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Med tegel på huvudet
Hon står högt upp på en stor stapel 
av obrända tegelblock och lyfter ner 
två block i taget till kvinnan nedanför. 
Kvinnan som tar emot skickar ner 
till nästa som lägger dem på en platta 
på huvudet. Det går undan. Bredvid 
de här tre kvinnorna står flera andra 
och gör samma jobb. När kvinnan 
längst ner har 8 block på huvudet går 
hon iväg över gården bort till ugnen 
och lastar av. Ugnen är som ett stort 
källarrum utan tak där teglet staplas 
så att luften kan cirkulera. När det är 
färdigstaplat täcker de över och eldar 
med kol. Även männen bär tegel, men 
några av dem har cykel, andra skott-
kärror av trä.

Vid ugnen håller män och kvinnor 
på att bära ut de färdigbrända tegel-
blocken, samtidigt som andra bär in 

och staplar en ny hög. Ytterligare några 
plockar undan trasiga tegelblock. Det 
är minst 50 personer som bär, cyklar 
eller kör skottkärra fram och tillbaka, 
mellan olika stationer, så det gäller att 
inte vara i vägen. Alla jobbar fort och 
det påminner lite om en myrstack, 
myller och samspel på en gång. Rätt 
vad det är halkar en man i den leriga 
backen ner till ugnen med tungt lastad 
skottkärra. Han glider på hälarna mot 
ett par kvinnor som balanserar tegel på 
huvudet. Han hojtar till och de hinner 
undan och en annan man kastar sig 
fram och bromsar kärran. I mitten av 
allt sitter en man lugnt och delar ut 
plastpengar. För varje vända får arbe-
tarna 1 plastpeng, som de kan växla 
in mot 1 rupie. På en dag får de ihop 
mellan 200 och 350 rupier. (25-45 kr) 
Då har de 1-2 min per vända.

Konyak och frälsarsånger
Alla har samlats runt festivalplatsen. 
Stämningen är förväntansfull. Idag 
är det tävlingsdag. På planen står 6 
höga bambupålar insmorda med såpa. 
En tävlingsgren är att klättra upp på 
dem. En annan är prickskytte med 
gamla slaglåsgevär. Konyakfolket har 
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Resemästarens sidor
Sommaren går mot sitt slut när jag 

skriver detta. För många av oss är det 
en tid fylld av små och stora äventyr. Själv 
har jag seglat på semestern och i år kom 
vi till och med utomlands! Ålands och 
Finlands skärgårdar bjöd på fina upple-
velser och gav mersmak att utforska våra 
grannländer på andra sidan Östersjön. 
Nästa sommar kanske vi kommer till 
Ösel och Dagö och kan besöka svensk-
bygderna om vindarna blåser åt rätt håll. 
Jag hoppas att du också har haft en fin 

sommar! I detta nummer av Briefing 
presenteras inte någon ny resa, men på 
höstmötet i Lund släpps nästa SGS-resa.

Du kan läsa mer om våra planerade 
resor på vår hemsida, sgsresa.se. Där 
lägger vi ut uppdaterade reseprogram. 
På hemsidan finns också tidigare resor 
publicerade. Här i tidningen hittar du en 
kort summering av kommande resor. Har 
du frågor om någon SGS-resa, vill göra en 
intresseanmälan eller boka dig, kontaktar 
du researrangören direkt. 

 
Kanalöarnas natur – 
upptäck Jersey,  
Guernsey och  
Alderney med  
Ellen Schagerström 
Datum: 16–23 april 
2026
Anmäl intresse!

Hos jaguarer, jätte- 
uttrar, indianer &  
cowboys - PANTANAL 
med Staffan Widstrand
Datum: 1–16 augusti 
2026, med förlängning 
1–18 augusti 2026
Boka!

Svenska Pommern  
med Alexandra Widl
Datum: 9–15 september 
2026
Anmäl intresse!

Kalendarium

klätt upp sig. Kvinnorna har breda 
halsband av brandgula glaspärlor, ett 
brandgult brett bälte på höfterna och 
ett på huvudet. Männen bär röda axel-
band och bruna halsband med tänder 
spretande ut från vilda djur de jagat. 
Vi märker att vår guide har respekt för 
Konyakmännen, som har en lång tradi-

tion av att vara huvudjägare. De har 
kort stubin, säger han, och bär vapen. 
Tänk på vad ni gör.

En man går upp på scenen och 
hälsar alla välkomna och håller tal om 
festivalen på det lokala språket. Sedan 
kommer sju unga män, traditionellt 
klädda i fjädrar och med stora hu-
vudbonader, gående upp mot scenen 
under applåder från publiken. Det här 
blir spännande tänker vi, traditionell 
dans och musik. Så ställer de upp sig 
och börjar sjunga en frälsarsång i stäm-
mor med gitarrkomp. Inte riktigt vad 
vi väntat oss

(Sista delen kommer i  
nästa nummer av Briefing).
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Pantanal är en av världens artrikaste 
platser och ett av världens största 

våtmarksområden, stort som halva 
Sverige, som breder ut sig över 200 
000 kvadratkilometer i västra Brasilien, 
östra Bolivia och östra Paraguay. Fisk-
produktionen per hektar är bland den 
högsta i världens sötvattenområden 
och i inget annat sötvattensområde 
lever fler fiskarter. Det har skapat ett 
fantastiskt djurliv som gynnas av fisk- 
och snäckproduktionen. Här lever allt 
från jaguarer, pirayor, anakondor och 
kabybarer, till jätteuttrar, kajmaner, 
hjortar och oerhörda mängder fåglar. 
Till största delen är Pantanal ett öppet 
mosaiksavannlandskap, med glesa 
galleriskogar längs flodfårorna och 
på mer höglänta platser. Halvårsvis är 
Pantanal ett nästan totalt översväm-
mat träsk med ett par meter djupt 

PANTANAL 
– hos jaguarer, jätteuttrar, indianer & cowboys

 med Staffan Widstrand

vatten. Resten av året ett sjörikt, men 
torrt savannområde. Oavsett säsong 
är det riktigt varmt. Sånär som på en 
vanligen tio dagar lång vinter i juli. 
För människorna som bor här har 
det traditionellt varit boskapsrancher, 
hästar och kor som gäller. På senare 
årtionden har naturbaserad turism, för 
att se djurlivet och naturen kommit 
att bli en minst lika viktig inkomst-
källa. Bland Pantanals invånare är det 
cowboys och indianer som är grejen. 
Men här är det huvudsakligen indian-
erna, urbefolkningen, som ÄR cowboys 
på rancherna. I Pantanal är djurlivet 
ständigt närvarande och här samsas 
över 400 fiskarter om utrymmet med 
600 fågelarter, 80 däggdjursarter, 
1100 fjärilsarter och 50 reptilarter. 
Utrotningshotade och tillbakaträngda 
djur som jaguar, puma, jätteutter, 
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ozelot, näsbjörn, vrålapa, capuchinapa, 
trädmyrslok, jättemyrslok, och flera 
arter hjortar är det goda chanser att 
se, som alla har funnit en fristad i de 
svårforcerbara våtmarkerna. Pantanal 
är en av världens bästa platser för att 
se jaguarer på nära håll och det finns 
stora chanser till nära möten med dem. 
Fågelrikedomen är fantastisk med 
många arter papegojor, arapapegojor, 
kolibrier, tukaner, storkar, hägrar, 
kungsfiskare och ett antal spännande 

rovfågelarter. Djurlivet har ökat betyd-
ligt här de senaste 20 åren, inte minst 
jaguarerna. Det är turismens förtjänst. 
Att människor som vi betalar för att 
komma hit och se djuren och naturen 
har gjort att naturen nu fått en “egen 
ekonomi” till sitt försvar.

Vår SGS-resa leds av Pantanalvete-
ranen, författaren och fotografen 

Staffan Widstrand som tar dig till sina 
bästa ställen här.

Preliminärt pris: 96 900 kr. Tillägg förlängning: 11 400 kr: 
Tid: 1–16 augusti 2026 vid förlängning till Atlantkusten 1–18 augusti 2026 
Antal SGS-are: 10–15
I priset ingår: Internationellt flyg till Cuiabá, respektive från Campo Grande, 
inrikesflyg mellan Cuiabá och Campo Grande, logi (del i dubbelrum), samtliga 
måltider, safaris och båtturer enligt dagsprogram, övriga marktransporter, guider, 
reseledare, inträdesavgifter och andra avgifter, föredrag och fototips för den som 
så önskar. 
Förläng resan med 3 dagar 
Förlängningsresan går till den unika Atlantregnskogen nära Sao Paulo, vilken  
har en stor artrikedom med bland annat tayramårdar och otroligt färggranna 
kolibrier, tangaror och tukaner - flera vilka bara finns här i hela världen.
Bokning och mer information: Wild Nature fotoresor, mejl: 
info@wildnaturefotoresor.se ange SGS Pantanal i ämnesraden, tel 070-589 13 18 

Fotograf:  
Staffan Widstrand
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Kanalöarnas natur 
– upptäck Jersey, Guernsey och Alderney  

med Ellen Schagerström

Öarna Jersey och Guernsey är 
kända namn för många och 

var populära turistdestinationer på 
80-talet. Sedan föll de i glömska och 
trots att de är välkända är det få av 
oss som varit där. Det tänkte vi ändra 
på och nästa SGS-resa går därför till 
Kanalöarna, med fokus på naturen. 
Deras läge i Engelska kanalen ger dem 
ett stabilt klimat året runt med en del 
exotiska växter och vinodlingar och 
mängder av flyttfåglar som sträcker 
över öarna, vilka också är en populär 
häckningsplats för havslevande arter. 
Under vår resa besöker vi Jersey, 
Guernsey och det lilla naturparadiset 
Alderney. Här har skådats över 300 
fågelarter och under en båtutflykt har 
vi möjlighet att se lunnefåglarna som 
häckar på den obebodda ön Burhou. 
Fågellivet är skyddat och vi spanar från 

båten. Tidvattenskillnaden på Kanalö-
arna är en av de största i världen och 
tack vare det är det lätt att vid ebb 
utforska tång, sjögräs, snäckor och an-
nat som normalt döljer sig under ytan. 
På land hittar vi få däggdjur, men här 
lever bland annat den leucistiska igel-
kotten som är ljusare än vår svenska 
samt fjärilar och en mängd spännande 
växter. Naturligtvis ska vi även upp-
täcka Jersey och Guernsey, deras natur, 
rika historia och kultur. Kanalöarna 
var den enda delen av Storbritannien 
som ockuperades av tyskarna under 
andra världskriget. Det finns många 
historiska fynd ända tillbaka till ne-
andertalarna för 250 000 år sedan via 
vikingar och de många krigen mellan 
fransmän och britter. Öarnas historia 
präglar kulturen och vi hittar både eng-
elska pubar, ostron och vingårdar.
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Tid: 16-23 april 2026
Antal deltagare: max 12 SGS-are
Budgeterat pris: 40 000 kr inkl flyg till Jersey, alla transporter, logi, lokala guider, 
helpension de flesta dagar och det mesta
Anmäl intresse!

Färdledare är Ellen Schagerström, 
marinbiolog med en fil dr i växt
ekologi, forskare vid Göteborgs 
universitet och ledare av projekt  
ReCod för Baltic Waters. Hon är 
också ståuppkomiker och har ett 
förflutet som lärare. Det roligaste 
med kunskap, enligt Ellen, är att få 
dela med sig. Behöver vi nämna att 
hon är en av våra mest omtyckta 
färdledare?
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Svenska Pommern 
med Alexandra Widl

Följ med på denna vackra och 
historiskt intressanta resa till norra 

Tyskland. Pommern tillhörde Sverige 
från Westfaliska freden 1648 fram till 
1815, en tidsepok som satte sin prägel 
på kultur, arkitektur och konst. Upplev 
några händelserika dagar med karak-
teristiska kritklippor, slott, kyrkor och 
pittoreska kurorter längs kusten. Vi 
gör en vacker utflykt med skonaren 
Vorpommern, provar öl, åker en tur 
med ånglok Rasender Roland och gör 

spännande dagsutflykter till olika öar 
med buss. Till Svenska Pommern räk-
nades städerna Stralsund (UNESCO 
världskulturarv), Greifswald samt ön 
Rügen och under en viss period även 
ön Usedom. Vi bor centralt, vid havet 
och nära trevliga restauranger. Resele-
dare är Alexandra Widl som bott 10 
år i Stralsund. Svensktalande guide i 
Hamburg och från dag 2 kommer den 
svensktalande historikern Dr Rainer 
Schwenke att vara vår ciceron.

Ön Rügens dramatiska klippor Byst av Gustav Adolf
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DAG 1: Flyg till Hamburg

DAG 2: Besök i Hansastaden Wismar 
som finns med på Unescos världsarvs-
lista och kyrkan Doberaner Münster. 
Vidare till Stralsund som blir vår bas.

DAG 3: Stadsrundtur i Stralsund. Efter-
middagen på egen hand. 

DAG 4: Besök i studentstaden Greifs-
wald, också världsarv. Besök i univer-
sitetsaulan och båttur med skonaren 
Vorpommern.

DAG 5: Vi besöker ön Rügen och ser 
Carl Gustav Wrangels slott Spyker, 
kritklipporna och mastodontbygget 
Prora. På eftermiddagen har vi egen 
tid på badorten Binz. Med smalspårig 
järnväg till den vita staden, middag 
och öl. 

DAG 6: Till ön Usedom. På vägen dit 
passerar vi Eldena klosterruin. Vi 
besöker Heringsdorf, och vattenslottet 
Mellenthin. 

DAG 7: Stadsrundtur i Hamburg. 
Hemresa.

Datum: 9 - 15 september 2026
Antal deltagare: 20 - 25 personer
Preliminärt pris: 30 000 kr
Anmäl intresse!

Vår reseledare är Alexandra Widl

Studentstaden Greifswald



Avs: SGS, C/O Ewa Knutson
Slalomvägen 37
461 58 Trollhättan

Som avslutning på  
baksidorna om olika 

färdmedel kommer här 
en liten sammanställning 

av udda sådana.
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